
Fakt, ze bardzo gesta materia jadrowa moze istniec jedynie w formie
plazmy kwarkowo-gluonowej, prowadzi niemal automatycznie do
wniosku, iz w odpowiednio wczesnej epoce ewolucji Wszechswiata
jego materie stanowila plazma kwarkowo-gluonowa, która
nastepnie, gdy gestosc materii obnizyla sie, zamienila sie
w hadrony. Przypuszcza sie równiez, ze plazma istnieje obecnie
w niektórych bardzo gestych ooiektach aSti'onoinic:mych, takich jak
gwiazdy neutronowe. Najbardziej jednak intrygujaca wydaje sie
mozliw9E!c wytworzenia plazmy kwarkowo-gluonowej w warunkach
laboratoryjnych, w zderzeniach ciezkich i bardzo szybkich jader
atomowych. Oczekuje sie, ze niemal jednoczesne zderzenie wielu
nukleonów z zamiana ich energii ruchu postepowego na energie
wyprodukowanych czastek stworzy warunki dla istnienia plazmy
kwarkowo-gluonowej. Zywot tak wytworzonej plazmy bedzie,
niestety, bardzo kr6tki, rzedu10-22 s. Powstaly przy bardzo
duzej gestosci uklad kwarków i gluonów bedzie sie bardzo szybko
rozszerzal, by przy pewnej krytycznej gestosci zamienic sie •
w hadrony. Eksperymenty przeprowadzone w ostatnich latach zdaja
sie wskazywac, ze plazma jest istotnie produkowana w zderzeniach

ciezkich jader, choc interpretóacja rezultat6w tych eksperyment6w
jest niejednoznaczna. Uwaza sie, ze dopiero nowa generacja
akcelerator6w, w kt6rych jadra atomowe zostana przyspieszone do
bardzo wielkich, obecnie niedostepnych energii, umozliwi pelniejsze
zbadanie problemu. Niestety, budowa owych akcelerator6w to
ogromne, wieloletnie przedsiewziecie, wiec na rezultaty przyjdzie
jeszcze poczekac.

Zadania
M 610. Wykazac, ze nie ma wieloscianu o siedmiu krawedziach.
Rozwiazanie na str. 8

M 611. Dane sa w przestrzeni cztery punktyA, B, G, D. Wykazac,
ze jesli prosta laczaca srodek odcinkaAB ze srodkiem odcinkaGD jest
do obu tych odcinków prostopadla, toAG = BD i AD = BG.
Rozwiazanie na str. 8

M 612. Ponad polowa powierzchni kuli jest zabrudzona farba. Wykazac,
ze istnieje srednica majaca oba konce zabrudzone niezaleznie od tego, jak
nieregularnie kula zostala zabrudzona.
Rozwiazanie na str. 8

Zadania matematyczne zostaly zaczerpniete z program u zajec z geometrii
na Trzyletnim Studium Zawodowym nauczycieli matematyki na Uniwersytecie
Warszawskim.

i postepujmy tak, jak w tamtym
przypadku:

poruszamy
llie najpierw
po ciaglych,
potem po
przerywanych
i!trzalkach

sred",(p,q);.: Jp2 ;q2
- Dla 11 ;.: Z3 bedzie tak samo:

VP3 +q3sred"a(p,q) = --2-'
- A dla dowolnej funkcji liniowej bedzie
to zwykla srednia arytmetyczna cwiczenie

(po narysowaniu Tales to zalatwia!).
- No to zapytajmy od razu, jaka musi byc
funkcja f: R+ -+ R, by za jej pomoca
zdefiniowac (tak jak wyzej) odpowiadajaca
jej srednia?
- Do przodu, czyli do osiOY zawsze
dojdziemy wzdluz strzalek ciaglych, ale
by móc wrócic po przerywanych, to musi

istniec takie 8, ze1(8) = f(p) + f(q).2
- Dla tego wystarczy ciaglosc funkcjif,
bo wlasnosc Darboux to gwarantuje. Ale
powinno byc tylko jedno takie 8, bo gdy
jest wiele, to które wybrac?
- R6znowartosciowosc funkcji1 zapewni
nam jedynosc.
- O.K. Zatem
Definicja 2
Dla dowolnej funkcji I: R+ -+ R
ciaglej i róznowartosciowej (inaczej
mówiac: ciaglej i monotonicznej)
definiujemy

sredJ(al,a2, .•. ,an) =

= r1 [f(aI) + I(a~ + ... f(an)]
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F 319. W czasie burzy kropelki deszczu naladowaly sie do potencjalu1V
Na dachun = 100 kropelek utworzylo jedna krople. Obliczyc jej potencjal
zakladajac, ze kropelki nie stracily8weg" pierwotnego ladu nku.
Rozwiazanie na str. 9

F 320. Jaki najmniejszy promien
krzywizny r (rysunek) moze
miec nieposrebrzone wlókno
swiatlowodu o srednicyd, aby
spelnialo nadal swoje zadanie.
Wspólczynnik zalamania wlókna
wynosi n.
Rozwiazanie na str. 9
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- Popatrz, ze srednia geometryczna.
dostaniemy, gdy za1 (w powyzszej
definicji) przyjmiemy logarytm
(o jakiejkolwiek podstawie!) cwiczenie.
- Tak zdefiniowane srednie spelniaj a
tez Definicje 1.
- Tak, trzeba tylko postapic tak, jak
w przypadku sredniej harmonicznej
okreslajac oJ cwiczenie; najlepiej slownie.
- A czy dla kazdej sredniej okreslonej za.
pomoca pewnego dzialania o istnieje taka
funkcj al, by srede == sredJ ?


